

# 全力做好拉萨雪顿节期间消防安全保障工作

本报拉萨讯(通讯员 张曜)8月4日,哲蚌寺、色拉寺开展雪顿节传统展佛活动。拉萨市消防救援支队针对哲蚌寺、色拉寺展佛及2024拉萨雪顿节进口商品展览会、赛马大会等活动,组织全体指战员严防死守、全力以赴,在各活动场所、重点部位共部署前置备勤点42个,投入消防车27辆、巡防车1辆、指战员269人,全力确保雪顿节期间全市社会面火灾形势持续稳定,圆满完成雪顿节首日消防安保工作。

高度重视,周密部署。提前熟悉踩点。雪顿节前,支队组织全勤指挥部及勤务点负责人深入哲蚌寺、色拉寺等活动场所实地踩点,现场部署消防安保勤务工作,对各展佛中心现场及周边勤务力量进行部署,朝佛群众行进路线、消防车停放位置、消防执勤点设置、应急处置措施、消防勤务保障、“雪域蓝焰”服务驿站等具体工作进行了明确。全面动员部署。8月1日,支队组织召开2024年雪顿节消防安保动员部署会,会议要求全市指战员要切实统一思想,提高认识,继续鼓足干劲、连续作战,提前深入各活动场所,针对性开展消防安全检查,实现“核心现场不发生火灾,周边区域不冒烟”的工作目标,全力维护队伍内部安全和社会面火灾形势“两个稳定”。一线靠前指挥。雪顿展佛活动期间,自治区相关领导深入各活动现场检查消防安保工作。拉萨市消防救援支队支队长扎西才全面统筹各活动点勤务任务,各党委委员分点位全程现场指挥。

防消联动,统筹兼顾。紧盯全市重点部位。针对雪顿展佛活动,支队在哲蚌寺展佛活动现场部署5辆消防车83名指战员,在色拉寺展佛活动现场部署6辆消防车71名指战员,在会展中心2号馆及石油储备库、木材加工市场、各重点寺庙等重点部位共部署13个勤务点13辆消防车99名指战员。铺开火灾防控任务。勤务期间,支队防火监督处、综合指导处及哲蚌寺、色拉寺驻寺大队积极协调寺管会,联合辖区派出所对两个展佛现场、转经沿线商铺,寺庙内殿堂、院落、僧舍、厨房和寺庙周边商铺等重点部位及区域进行全面防火检查。在全市成立火灾防控小组57个,投入防火监督检查人员171人,检查单位125家,发现隐患236处,督促整改197处,下发责令改正通知书38份。加大宣传提示力度。雪顿展佛活动期间,发动消防基层力量340人次,督促火灾隐患324处,敲门入户宣传85次,累计发放消防宣传资料3000份,发送消防安全提示短信6万条。

一线保障,深入督导。全员高度戒备。8月4日,全市消防救援队伍保持24小时“战时状态”,坚决扛起“战时责任”,全心参战奋战、全力攻坚克难。做好战勤保障。支队后勤保障处坚持一切工作向战力聚焦,一切保障向打赢靠拢,成立了装备、饮食、卫生三支保障服务小组,全力全力做好雪顿节消防安保战勤保障工作。开展勤务督导。支队纪检监察处、指挥中心及全勤指挥部组成督导组,通过实地、视频等方式对42个勤务点、16个基层队站现场安防布控、应急处突准备、火灾防控和队伍管理教育等工作开展全程督导,收集信息3次18条,确保了队伍管理规范、勤务有序开展、火灾防控到位。



## 大型商业综合体消防安全提示

百货大楼、写字楼等大型商业综合体都属于人员密集场所,一旦发生火灾,可能造成群死群伤的悲剧,身处此类场所,我们该注意哪些消防知识?

### 一、单位(场所)施工动火作业消防安全操作规程

- 1.建立动火作业消防安全管理制度,明确管理责任部门和管理责任人员。
- 2.加强动火作业全过程消防安全管理。动火作业前,应审批动火许可证;审批前进行现场核查;动火结束后进行复查。
- 3.对动火作业操作工具设备采取实名制使用管理。
- 4.动火作业操作人员应具备相应的特种作业操作资格。
- 5.公共娱乐场所、商场、集贸市场在营业期间禁止动火作业。
- 6.五级(含五级)以上风力时,严禁室外动火作业。
- 7.施工区域与非施工区域进行防火分隔。
- 8.清理可燃物,封堵、遮挡孔洞、缝隙。
- 9.设置动火监护人,配备灭火器材。
- 10.检查清理,防止遗留火种。

### 二、大型商业综合体消防安全提示

- 1.严禁携带易燃易爆危险品进入商业综合体。
- 2.进行电焊、气焊等特种作业时,必须进行消防安全评估,焊点周围不能有易燃易爆的气体、粉尘和物质,严格落实动火审批的要求。
- 3.加强对电气线路和用电设备检查维护,连接电气线路应由专业电工实施,严禁违章使用大功率电器设备。
- 4.保持生命通道畅通,严禁占用、堵塞、封闭安全出口、疏散走道和消防车通道,严禁设置妨碍消防车通行和火灾扑救的障碍物。
- 5.留意安全出口、疏散楼梯位置,火灾发生时,能够快速逃离火场。
- 6.火场逃生时,听从工作人员指挥,不乘坐普通电梯,走疏散楼梯。
- 7.疏散时必须经过浓烟区域的,可以佩戴好空气呼吸器或者用湿毛巾等捂住口鼻,低姿前行。
- 8.在无路可逃的情况下,应积极寻找避难场所。如到高层建筑避难层、建筑楼梯间平台等待救援,同时拨打电话告知所处位置。
- 9.遇到火灾及时拨打119报警。初起火灾,在确保安全的前提下,可以利用附近消防设施器材进行扑救。
- 10.顺利逃离火场后,切忌重返火场拿取财物。

(西藏消防救援总队提供)



# 聚焦实战强本领 培训赋能促提升

本报通讯员 土豆尼玛



为全面提升全区消防救援队伍指战员综合能力素质和专业技能水平,全力打造一支理论素质过硬、业务水平精湛的技术骨干队伍。根据年度培训计划安排及实战任务需要,西藏自治区消防救援总队紧紧围绕高原消防救援新形势、新任务、新要求,先后分批、分期选派基层骨干赴云南昭通开展烟火特性和水域救援技术培训,纵深推动全区消防救援队伍专业力量再上新台阶。

## “输血”与“造血”并重 淬炼蓝焰尖兵

总队党委高度重视培训工作,总队主官亲自审定培训方案,高规格成立培训工作领导小组,全面统筹部署各项培训,切实把实战化培训工作作为“造血工程”抓紧抓实。先后6次组织召开常委会、办公

会整体研究推进培训工作,成立教学、训练、宣传、保障4个工作组,抽调全区素质过硬、组织管理能力强的优秀指战员担任组训骨干,建立督训考核机制,以“前期重基础、中期重实战、后期重提高”的培训模式,紧盯作战素养提升,紧扣组织实施、实战实训、指导考核三个关键,确保培训学员实现“结业即可出勤、投勤即可指挥”。

## “组训”与“实战”并进 锻造胜战利刃

为提升全区业务骨干实战化训练水平,总队积极协调云南总队,先后选派105名业务骨干分赴内地开展专业技能培训。改变以往培训模式,主要将基层队站装备器材实战化运用,辖区熟悉、火场跟班见学和典型灾害事故演练作为实战化见习阶段重点训练内容,重点实施了开展了建筑火灾、化工火灾扑救、建筑物倒塌事故及水域救援等7大类、100余项灾害事故处置想定作业训练。搭建了“实战化大讲坛”,安排业务骨干整理收集历年来作战训练安全典型案例进行复盘推演,组织

开展战术研讨和案例答疑,千方百计创造实战环境,拉近“操场”与“战场”的距离,锤炼摔打学员,培养学员动脑思考、动手实践能力,做到“武练”“文练”相结合,帮助学员提升了灾害事故处置和作战指挥能力。

## “模拟”与“实践”同步 塑造综合能力

在培训过程中,教练团队以实战目标为导向,更倾向于培训理论与实践结合,时间上更注重实践的训练,用大量的时间去验证理论、去身临其境感受“烟熏火燎”,真正让技术、方式和方法入脑入心。特别是烟火特性培训中,参训队员集体在集装箱内真火真烟切身感受的35分钟,刷新了队员们对于“烟和火”的认知,让大家学会了如何“阅读火”“认知烟”,掌握了火在燃烧的每一个阶段是如何发生变化以及需要作出的应对措施,也重新认识了“回燃”“滚燃”“轰燃”。在水域救援培训中,以常见的激流、回流、漩涡流、沸腾线等天然水域地形地貌为实战背景,采用

## 强化消防宣传 筑牢安全防线

为进一步做好消防安全工作,增强消防安全培训的针对性和权威性。西藏消防救援总队充分整合队伍内外资源成立“雪域蓝盾·消防宣传教育讲师团(分队)”,推动消防培训守正创新,提质增效,提升广大社会公众消防安全素质和意识。

期间,讲师团(分队)针对不同人群和场所的需求,量身定制培训课件,主动对接各党政机关、社会团体、企事业单位,通过

录制警示片、专题授课、实操演练等线上线下相结合的方式,讲解火灾预防、自救逃生技能、灭火器使用方法等消防常识,培育消防安全“明白人”。结合“敲门行动”深入高层住宅小区、出租屋、自建房开展面对面消防宣传,帮助群众排查消防安全隐患,进一步提升群众消防安全意识,规范日常消防安全行为。

肖喧 摄



那曲市“雪域蓝盾·消防宣传教育讲师团”走进辖区老年护理院,为老人讲解消防安全常识。



日喀则市“雪域蓝盾·消防宣传教育讲师团”指导雅雅自来水公司职工使用灭火器扑灭油盆火灾。



拉萨市“雪域蓝盾·消防宣传教育讲师团”在广场、社区设点开展集中宣传。

## 西藏自治区消防安全委员会办公室 关于曝光13家典型火灾隐患单位的公告

为维护消防安全形势稳定,提高全民消防安全意识,压实社会单位消防安全主体责任,现将13家典型火灾隐患单位公开曝光,请

广大人民群众加强社会监督,推动隐患及时整改到位。各地、各部门、各单位要高度重视消防安全,以案为鉴、自查自改,严格防范火

灾事故发生。特此公告

2024年8月14日



**单位名称:**乃东区九九菌王养生豆汤  
**隐患问题:**1.经检查发现,该场所配备灭火器15具,其中无压力3具,强制报废9具,仅3具完整有效,场所内安全出口标志未通电,违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第二项之规定;2.经检查发现,仓库电气线路未穿管敷设不符合消防技术标准,违反了《中华人民共和国消防法》第二十七条第二款之规定;3.经检查发现,该厨房瓶组用房内未设置可燃气体探测报警器,总出气管道上未设置紧急事故自动切断阀,违反了《建筑防火通用规范》(GB55037-2022)第4.3.11条之规定。

**单位名称:**措美县阿妈羌妈藏餐馆  
**隐患问题:**1.经检查发现,该场所一至二层过道处堆放杂物,严重堵塞疏散通道,违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第四项之规定;2.经检查发现,员工消防安全知识“四个能力”掌握不熟悉,违反了《中华人民共和国消防法》第十七条第二款第四项之规定。

**单位名称:**洛扎县重庆奇味美食  
**隐患问题:**2.经检查发现,该场所厨房内煤气罐有私接“三通”现象,违反了《中华人民共和国消防法》第二十七条第二款之规定;2.经检查发现,该场所经营者对消

防安全知识掌握不熟练,违反了《中华人民共和国消防法》第十七条第二款第四项之规定。

**单位名称:**加查县纯净鲁固面馆  
**隐患问题:**经检查发现,该场所燃气管路未安装紧急切断阀,违反了《中华人民共和国消防法》第二十七条第二款之规定。

**单位名称:**加查县佳乐柴火土灶坊餐饮店  
**隐患问题:**经检查发现,该场所部分电气线路裸露,未进行穿管保护,违反了《中华人民共和国消防法》第二十七条第二款之规定。

**单位名称:**安多县安多青红造了个白麻辣烫店  
**隐患问题:**1.经检查发现,该场所内3处电气线路敷设不符合规范,违反了《中华人民共和国消防法》第二十七条第一款之规定;2.经检查发现,该场所厨房内燃气灶具线路敷设不符合规范,违反了《中华人民共和国消防法》第二十七条第一款之规定。

**单位名称:**噶尔县狮泉河镇财富广场  
**隐患问题:**1.经检查发现,该场所一层西侧安全出口处安全出口指示标志未保持完好有效,违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第二项之规定;2.经

检查发现,该场所五层包厢外窗设置影响逃生和灭火器救援的障碍物,违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第四项之规定;3.经检查发现,该场所每日防火巡查记录填写不规范,违反了《中华人民共和国消防法》第十七条第二款第三项之规定。

**单位名称:**普兰县金鑫大酒店  
**隐患问题:**1.经检查发现,该场所一层吧台处1具灭火器未保持完好有效,违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第二项之规定;2.经检查发现,该场所厨房内部液化气软管未更换为波纹管,违反了《中华人民共和国消防法》第二十七条第一款之规定。

**单位名称:**札达县百姓平价大药房(分店)  
**隐患问题:**1.经检查发现,该场所一具灭火器不符合市场准入,违反了《中华人民共和国消防法》第二十四条第一款之规定;2.经检查发现,该场所未按规范要求设置安全疏散标识和应急照明灯,违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第二项之规定。

**单位名称:**札达县立鑫宾馆  
**隐患问题:**1.经检查发现,该场所营业

区域2具灭火器未保持完好有效,违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第二项之规定;2.经检查发现,该场所未按规范要求安装安全疏散指示标志和应急照明灯,违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第二项之规定。

**单位名称:**曲水县达嘎镇小商品集散中心  
**隐患问题:**经检查发现,该场所东西部楼因在防火间距内搭建板房,导致两栋楼之间防火间距未符合消防技术标准,占用防火间距,违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第四项之规定。

**单位名称:**曲水县星火台球俱乐部  
**隐患问题:**经检查发现,该场所二层营业大厅窗外设置影响疏散逃生的栅栏,违反了《中华人民共和国消防法》第二十八

条规定。